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Institutionen for matematik
Tekniska hogskolan Metsalo

Mat-1.452 Svensksprakig grundkurs i matematik 2
Mellanforhor nr 1 21.02.2005

Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhor eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen dr ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid detta mellanforhor far vanliga funktionsriknare anvindas.
Tabellsamlingar och mer avancerade riknare far inte anvindas.
Om ni misstanker att det forekommer nagot tryckfel, fragal

1. Vi studerar en ellips £ och en hyperbel H i planet. Ellipsens toppar &r hyperbelns brann-
punkter och hyperbelns toppar &r ellipsens brannpunkter. Ellipsens ekvation &r = L = =1
Bestdm hyperbelns ekvation samt ekvationerna for dess asymptoter. (Hos kagelsmtt heter
"topp’ vertex pa engelska och 'brannpunkt’ heter focus.)

2. Vi studerar kurvan som ges av ekvationen (22 + 42)% = 272%°.
a) Skriv om ekvationen med hjélp av polira koordinater (1p.)
b) Skissa kurvan (1p.)

c) Visa att kurvan far plats i en kvadrat med sidldngden 4 (2p.)
d) Berdkna arean hos omradet innanfér kurvan (2p.)

3. Serien >_>° | - #r en konvergent Gverharmonisk serie, si den har alltsi en summa S.
Bestam hur stort N maste véljas for att delsumman sy = Z;Ll
summan S med ett fel som &r < 1/1000.

(Med metoder fran Grundkurs 3 kan man berskna summan S exakt ocksd: S = 74 /90.
Anvind gédrna detta for att kontrollera svaret.)

=1 skall approximera

4. Rymdkurvan 7(¢) = 274 2t7+1n tk nirmar sig negativa z-axeln, da ¢ — 07 och blir alltmer
parallell med positiva z-axeln, da ¢ — oo, eftersom z-koordinaten okar mycket snabbare
dn y- och z-koordinaten, da parametern t viixer 6ver alla granser.

a) Berdkna lingden s hos den delen av kurvan, som finns mellan punkten, dir kurvan skir
zy-planet och punkten, som svarar mot ¢t = 2.

b) Krékningsradien hos en rymdkurva 7(t) ges som bekant av p(t) = |7 (t)[/|7(t) x 7 (t)].
Bestdm minimala krokningsradien p,,;, hos var rymdkurva.

(Svar: s =~ 3.69, pni, = 2.17.)

Nyttiga (?) formler:

a? +2ab+b* = (a + b)?
cos?t +sin®t =1, cos®t = (1 + cos(2t))/2, sin*t = (1 — cos(2t))/2,
sin(2t) = 2sintcost, cos(2t) = cos?*t — sin’t,



